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ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΕ! ΑΑΑΑΓΕΣ ΣΤΟ ΠΑΣΟΚ
• Ζητούν τα στελέχη του, στη διάρκεια της διήμερης συνόδου της Κ.Ε. του Κινήματος 
-Πλούσιος διάλογος και προβληματισμός για το ξεπέρασμα των καθυστερήσεων του παρελθόντος

Η ΝΕΑ δομή διάρθρωση λειτουργία , που θα υπερβαίνει 
τον παλιό και θα συμβαδίζει μ ε τον  νέο  πολιτικά λόγο του  
ΠΑΣΟΚ, ε ίν α ι το  ζήτημα αιχμής τη ς  3ης Συνόδου της Κ.Ε. 
του  Κινήματος, που άρχισε χθες και ολοκληρώνεται σήμε
ρα.

Αυτό ε ίνα ι το  ζητούμενο  που περιγράιρεται και στην 
πολίτικο - οργανωτική εισήγηση. Αυτό, όμως, ε ίνα ι το  ζή
τημα γύρω από το  οποίο εκδηλώ νονται ο ι αντιθ έσ εις , οι 
οποίες ας σημειω θεί φθάνουν και σε επ ίπεδο Ε.Γ.

Εδώ φ α ίνετα ι ό τ ι όλο ι συμφωνούν στην αναγκαιότητα  
νέας δομής και λε ιτουργ ίας του κόμματος αλλά που, ό
μως, ο καθένας ερ μ η νεύ ε ι του ς όρους κατά το  δοκούν.

Για παράδειγμα και στην εισήγηση γ ίν ετα ι λόγος νια

δημιουργία μιας δημοκρατικής, πλουραλιστικής και απο
τελεσ ματικής οργάνωσης και για εμπλουτισμό της οργά
νωσης με νέα  ρεύματα, για στροφή στην κοινωνία και για 
συμμετοχή του κομματικού δυναμικού στην επ εξεργασ ία  
και λήψη αποφάσεων. Ομως, όπως αποδείχθηκε στη διάρ
κεια  της χθεσινής ημέρας με δ ιαφορετικό τρόπο ερμη
ν εύ ε ι ο καθένας τ ις  έννο ιες  α υ τές.

Δεν ε ίνα ι τυχαίο ό τι ο Γιώργος Γεννηματάς κα ι ο Ακης 
Τσοχατζόπουλος, που ανέλαβαν να παρουσιάσουν τ ις  ε ι 
σηγήσεις κινήθηκαν σε δ ιαφ ορετικό κλίμα ο καθένας. Ο 
πρώτος ε ίπ ε ό τι υπάρχουν ο ι αποφάσεις προηγουμένων 
συνόδων πάνω στις οποίες μπορεί τώρα να βαδίσει το 
Κίνημα, αφού πληρούν τ ις  προϋποθέσεις, ενώ ο δεύτερος

μίλησε για μια νέα προσέγγιση σε άλλη βάση.
Οπως επίσης, δεν  ε ίνα ι τυχα ίο ότι υπήρξε μια πλήρη 

εισήγηση του Μιχάλη Χαραλαμπίδη, την οποία μάλιστα, ο 
ομιλών την έθεσ ε προς έγκριση, ώστε να συμπληρώσει 
την βασική εισήγηση του Ε.Γ., που κατά την γνώμη του, δεν  
δ ίνε ι το  καινούριο. Στην εισήγησή του, ο Μιχ. Χαραλαμπί- 
δης επ ιμ ένε ι ότι το  ΠΑΣΟΚ πρέπει να μετασχηματιστεί 
από κόμμα - μηχανισμός σε κόμμα ιδεών και προγράμμα
τος. Στην εισήγησή του, ο Μιχ. Χαραλαμπίδης θ έ τε ι σειρά
ζητημάτων και αναφορών που πρέπει να προσδιορίσουν 
το  νέο  κόμμα.

Τονίζει σε βασικά σημεία:

■  Τ ο α ίτημα  σήμερα για μια γκλάσ
νοστ ή πολιτική, ηθ ική ,δ ιανοητική  
επανάσταση στο ΠΑΣΟΚ είναι ζήτη
μα ύπαρξής του. Αποτελεί προϋπόθε
ση για τη συνέχειά του, με τα χαρα
κτηριστικά μιας νέας μορφής κόμμα
τος που δεν θα θ υ μ ίζε ι τ ίπ οτε από 
το  γραφειοκρατικό, οργανωτίστι- 
κο κα ι αυταρχικό παρελθόν του. Η 
διατήρηση των χαρακτηριστικών και 
στοιχείων του παρελθόντος καταδι
κάζει - καθηλώνει το ΠΑΣΟΚ στην 
ακινησία, στην αναμονή των πρωτο
βουλιών και της επ ίθεσης των α ντι
πάλων, αντί για την ανάπτυξη δικών 
του μετώπων και πρωτοβουλιών.
■  Η επαναθεμελίωση δεν επιτυγχά
νεται με τη λαϊκίστικη προτροπή και 
λύση να αποκτήσουμε διάδοχο. Το 
ΠΑΣΟΚ έχει ανάγκη από πολύ σοβα
ρότερα πράγματα.
■  Η υπόθεση της επαναθεμελίωσης - 
αναγέννησης του ΠΑΣΟΚ, απαιτεί μια 
μεγάλη πολιτική, θεωρητική, μορφω
τική, οργανωτική επιχείρηση, η οποία 
θα εξελίσσεται δημόσια με όρους πο
λιτικής εντιμότητας και υγιούς ιστορι
κής κομματικής μνήμης.
■  Εχουμε ανάγκη από ένα κόμμα, πο
λιτικά σχέδιο - πρόγραμμα που θα α- 
ναδεικνύει τις μεγάλες αντιθέσεις' 
και τα μεγάλα ζητήματα που κρίνουν 
την εξέλιξη μιας χώρας.
■  Εάν προσδοκούμε να εξελιχθούμε 
σήμερα σε εκφραστές των περιφε
ρειακών εμπειριών, αιτημάτων και δυ
ναμικών, πρέπει να καθιερώσουμε και 
εν ιοχύσουμε την περιφερειακή διά
σταση, δομή του ΠΑΣΟΚ. Η περιφε
ρειακή οργάνωση θα αποτελέσει μια 
νέα  βαθμίδα πολιτικής πρότασης, 
πολιτικής πρωτοβουλίας, σύνθε
σης και επόμενα πολιτικής δ ιεύ 
θυνσης - καθοδήγησης του κόμμα
τος.

Επίσης, το θέμα που ετέθη και το 
οποίο έχει ιδιαίτερη σημασία είναι αυ
τό της ενότητας και προς ποια κατεύ
θυνση .

Ενότητα τακτικής, ενότητα για τις 
εκλογές ή ενότητα στη βάση της 
στρατηγικής του Κινήματος, όπως τό
νισε και ο γραμματέας Οργανωτικού 
Αντώνης Κωτσάκας.

Από τις τοποθετήσεις των μελών 
της Κ.Ε. διεφάνη μια διάθεση άμβλυν
σης των γνωστών αντιθέσεων, χωρίς 
όμως αυτό να σημαίνει ότι δεν ετέθη- 
σαν ζητήματα αιχμής.

ξέφρασε ο Μ. Χαραλαμπίδης, για τον 
οποίο είπε ότι είναι ιστορικά δικαιωμέ
νος και αναρωτήθηκε «μήπως το ΠΑ
ΣΟΚ σκέπτεται ως κυβέρνηση Αθη
νών και αν έχουμε θέσεις για όλα τα 
ζητήματα».

Γ. Νικολάου: Θέσεις
«Να μην αρνούμαστε μόνο την πο

λιτική της Ν. Δ., αλλά να δίνουμε και 
τις δικές μας θέσεις», τόνισε στην 
τοποθέτησή του ο κ. Γ. Νικολάου και 
είπε ότι «έχουμε μια περίοδο επανό
δου σε παλαιοκεντρώο σύστημα πολι- 
ηκής», ενώ υπογράμμισε ότι «τα κε
ντροδεξιά σενάρια που επικαλούνται 
όλοι και εξίσου επικίνδυνα μ ' αυτά 
είναι και για κεντροκεντρώα». Τέλος, 
μέμφθηκε τοΕ.Γ. ότι «δεν παίρνει πο
λιτικές πρωτοβουλίες και χαρακτήρι
σε «ψεύτικη» την αντίθεση κομματι
κών - κοινοβουλευτικών».

Β. Γιαννόπουλος: Οχι 
στη μεμψιμοιρία

Ο κ. Γιαννόπουλος τόνισε ότι «δεν 
πρέπει να ξεχνάμε την πολιτική συ
γκυρία» και υπογράμμισε: «Εκείνοι 
που έλεγαν ότι η Δεξιά δεν άλλαξε 
πρέπει να έχουν μετανιώσει. Αν όχι, 
πρέπει να πάνε στην Α ' Δημοτικού 
της πολιτικής παιδείας!». Για τον Α. 
Παπανδρέου είπε ότι «δεν τον διώκει 
η Δικαιοσύνη, αλλά το πάθος, η σκοπι
μότητα, η εκδίκηση της Ν. Δ. και του 
ΚΚΕ». Επίσης, ο κ. Γ ιαννόπουλος κά- 
λεσε «να σταματήσει η μεμψιμοιρία 
και η εσωστρέφεια και να βγούμε έξω 
με ενότητα στο λαό, ο οποίος βαδίζει 
μπροστά και μεις βρισκόμαστε πίσω».

Στ. Ληναίος: Απάντηση
Μια σειρά ερωτήματα που ζητούν 

απάντηση, έθεσε στην τοποθέτησή 
του ο κ. Στ. Ληναίος, τα οποία αφο
ρούν, μεταξύ άλλων, την επιθετική 
και ανεξάρτητη εθνική πολιτική, την 
άμεση ενημέρωση από πλευράς Κινή
ματος και την τακτική του πέρα από 
μικροκομματικές εκτιμήσεις.

Α. Κοτσακάς: Οροι
«Σήμερα το πρώτο ζητούμενο είναι 

η διαμόρφωση όρων διαχρονικής πα
ρουσίας του ΠΑΣΟΚ στην πολιτική 
ζωή του τόπου», τόνισε στην εισήγη
σή του ο κ. Α. Κοτσακάς και κατέθεσε 
πρόταση.μ  ■ / « . . « λ Α .  π — : ι _

λήψη των αποφάσεων» και χαρακτή
ρισε τη Ν.Δ. ως «καταιγίδα της ερή- 
μωσης της χώρας».

Κ. Κονταλά: Το γυναι
κείο

Στην τοποθέτησή της η κ. Κονταλά

μίλησε για τη θέση της γυναίκας στο 
Κίνημα και την ενεργοποίησή της σε 
διάφορους τομείς και κέντρα λήψης 
πολιτικών αποφάσεων, ώστε το ΠΑ
ΣΟΚ «να μετασχηματιστεί από κόμμα 
ανδρών, που είναι σήμερα, σε κόμμα 
ανδρών και γυναικών!».

ΟΠΩΣ ΤΟΝΙΣΕ 0 ΕΥΑΓ. ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ:

Λάθος του Ε.Γ. η σύγκρουση 
με το συγκρότημα «Κουρή»

Με το γνωστό θάρρος της γνώμης 
του, μίλησε ο Ευάγγελος Γιαννόπου
λος στην Κ.Ε , θίγοντας το «ευαίσθη
το» θέμα της παλαιότερης «σύγκρου 
σης» του Ε.Γ. του ΠΑΣΟΚ με το συ 
γκρότημα Κουρή. Ο κ. Γιαννόπουλος, 
μιλώντας όπως πάντα «χύμα και τσου- 
βαλάτα», δεν δίστασε να επισημάνει 
τους λανθασμένους χειρισμούς του 
Ε.Γ. στο θέμα και ανέφερε και την 
προσωπική του συμβολή στην αποκα
τάσταση των σχέσεων των δύο πλευ
ρών.

Είπε ο Β. Γ ιαννόπουλος:

«Από λάθος σύντροφοι, σοβαρό 
πολιτικό λάθος του Ε.Γ., κοντέψαμε 
να αποκλειστούμε ολοσχερώς από 
τον Τύπο, το Ραδιόφωνο και την Τηλε- 
όραση, μέσα, που μας προσέφεραν 
βοήθεια, πολιτική βοήθεια, ενίσχυσης 
της πολιτικής γραμμής μας: Το συ
γκρότημα Κουρή που μας στήριζε και 
μας στηρίζει. Πήρα τότε ατομική πρω
τοβουλία, ύστερα από τη γνωστή σύ
γκρουση, και παρέμεινα στα κανάλια, 
μόνος κάμποσες μέρες, και αποκατέ
στησα σιγά - σιγά την αμοιβαία σχέση 
και συμφιλίωση, προς όφελος του 
ΠΑΣΟΚ.»

Δ. Ρέππας: Να φύγουν
«Το θέμα με αδιαμφισβήτητη προ

τεραιότητα είναι ένα» - τόνισε ο κ. 
Ρέππας στην εισήγησή του - «να φύ
γει από την πολιτική εξουσία η σημε
ρινή κυβέρνηση, το συντομότερο δυ
νατό».

Ζήτησε, επίσης, την εντατικοποίη
ση των συλλογικών λειτουργιών του 
Κινήματος και είπε ότι «η εισήγηση 
του Α. Παπανδρέου είναι η συνετή 
βάση για την επεξεργασία της πολιτι
κής μας».

Μιλ. Παπαίωάννου:Αλ^ 
λαγή

Ο κ. Παπαϊωάννου ζήτησε την άμε
ση αντικατάσταση κατά τα δύο τρίτα, 
των μελών των υπαρχουσών καθοδη- 
γητικών μελών και να υπάρχει ανά ε- 
νάμιση χρόνο αλλαγή γραμματέων 
των καθοδηγητικών οργάνων. Κάλε- 
σε, επίσης, να κινητοποιηθούν οι ορ
γανώσεις για τη δίκη του Μαρτίου. Γ ια 
το θέμα της δίκης να αποκαλυφθούν 
οι στόχοι που αφορούν την πολιτική 
εξόντωση του ΠΑΣΟΚ.

ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 10



οαν ςΐ|Π |μ υ ιυ  υίλμιιν,.
Γ. Α. Μαγκάκης: Οχι 

στην εσωστρέφεια
Να εγκαταληφθεί η εσωστρέφεια, 

ζήτησε ο Γ.Α. Μαγκάκης, να στραφεί 
η προσοχή στις μεθοδεύσεις της Δε
ξιάς και ταυτόχρονα στην υπεράσπιση 
των αιτημάτων του λαού. Η Κ.Ε. πρέ
πει να δώσει απάντηση:

α) Στο πώς θα αντιμετωπιστεί η πο
λιορκία των αντιδραστικών δυνάμεων 
και στο πώς θα οδηγήσουμε τη χώρα 
στη φυσιολογική λύση των εκλογών

β) Βαθιά ανανέωση στο τρόπο σκέ
ψης και λόγου και η οποία θα υπηρε
τε ί την ενότητα.

γ) Στεγανό το Κίνημα απέναντι στις 
μεθοδεύσεις παραπολιτικών κέντρων 
που αποκαλούνται κεντροδεξιά σενά
ρια.

Τσοβόλας: Ενιαία έκ
φραση

Ο κ. Τσοβόλας στην εισήγησή του 
τόνισε ότι «πρέπει να έχουμε ενιαία 
έκφραση και συλλογική λειτουργίαγια 
να μην δίνουμε την εντύπωση ότι δεν 
είμαστε συγκροτημένοι ως κόμμα». 
Επίσης, ο κ. Τσοβόλας αναφέρθηκε 
στον εκσυγχρονισμό, στην παραγωγι
κή διαδικαοία και είπε ότι «συγχρονι
σμός σημαίνει, σ' αυτόν τον τομέα, 
αναδόμηση της συντελεσθείσας πα
ραγωγής και τεχνολογία και τεχνο
γνωσία για αύξηση της παραγωγικότη
τας».

Δ. Μαυράκης:
Αλλη εισήγηση

Δ. Μαυράκης: Μια πιο ολοκληρω
μένη σε πλάτος εισήγηση για όλα τα 
θέματα ζήτησε ο κ. Μαυράκης, στα 
πλαίσια της ομιλίας του Α. Παπανδρέ- 
ου. Επεσήμανε, επίσης, ότι η ενότητα 
του κόμματος δεν μπορεί να οικοδο- 
μείται στη βάση πολιτικών εκβιασμών 
και κάλεσε τον γραμματέα της Κ.Ε. να 
παραιτηθεί, ώστε με την επανάληψη 
της σχετικής ψηφοφορίας να εκλεί- 
ψει το στοιχείο του πολιτικού εκβια
σμού, που βαρύνει την εκλογή τους.

Χρ. Παπουτσής: Το παι
χνίδι της Τουρκίας

Ο ευρωβουλευτής X. Παπουτσής, 
άναφέρθηκε στην κατάσταση που ε 
πικρατεί στη Βαλκανική και ιδιαίτερα 
στην κατάσταση που υπάρχει τις τ ε 
λευταίες μέρες στη Γιουγκοσλαβία, 
σε σχέση με τις αυτονομήσεις. Για 
την Τουρκία είπε ότι «παίζειτο ισλαμι- 
κό χαρτί», ενώ χαρακτήρισε «φυσι
κούς συμμάχους» το Ιράν, το Ιράκ και 
τη Συρία γεωγραφικά και υπογράμμι
σε για την ΕΟΚ ότι «τα εθνικά μας 
σύνορα πρέπει να θεωρούνται κοινο
τικά».

Γαϊτανίδης: Υπέρ Χαρα- 
λαμπίδη

Τάχθηκε υπέρ των θέσεων που ε-

Ν. Κουρής: Παγίδα
Ο κ. Κουρής αποκάλυψε ότι η επι

στολή Σωτήρχου δεν ανασκευάζει τ ί
ποτα, αλλά παγιδεύει την Ελλάδα στα 
σχέδια της Τουρκίας, ενώ πρότεινε 
τη σύσταση Τομέα Εθνικών Θεμάτων 
της Κ.Ε.

Θ. Τσουκάτος: Ευθύνη
Ο κ. Τσουκάτος, στην τοποθέτησή 

του, τόνισε ότι έχουμε ευθύνες για τη 
μη ανάπτυξη κινήματος ειρήνης και 
για το Κυπριακό. Επίσης, πρότεινε να 
γίνει σύσκεψη με θέμα «η πορεία του 
Ελληνισμού στη 10ετία του 90» και 
τόνισε ότι το Ε.Γ. δεν λειτουργεί ως 
πολιτικό όργανο.

Κηπουρός: Για το ΣΠΑ
Ο κ. Κηπουρός τόνισε στηνεισήγη- 

σή του ότι ο ευρωσοσιαλισμός, ως 
στόχος, είναι χωρίς οντότητα και ανι
στόρητος και αναφέρθηκε στην ανά
πτυξη της περιφέρειας, όπου πρέπει 
να γίνουν έργα του Σ.Π.Α. Επίσης, 
κάλεσε να μαθευθούν οι ιστορικά δι
καιωμένες απόψεις για ένα κόμμα με 
πρόγραμμα καί όχι γραμματέων.

Μ. Νικολινάκος: Οροι 
παρελθόντος

Στην τοποθέτησή του ο κ. Νικολινά- 
κος τόνισε ότι «μέσα σε συνθήκες 
κοσμογονίας μιλάμε με όρους του πα
ρελθόντος. Για το κείμενο του Ε.Γ. 
είπε ότι δε ν είναι αυτό που χρειάζεται 
η οργάνωση σήμερα. «Οι αντιθέσεις 
στα όργανα, τόνισε ο κ. Νικολινάκος, 
είναι προσωπικών επιδιώξεων και 
πρέπει να τις υπερβούμε για ν ' απο
κτήσουμε την αξιοπιστία μας». Τα 
προβλήματα διαδοχής, είπε ο κ. Νικο- 
λινάκος, τα προκαλούν στελέχη μας 
στα Μ.Μ. Ενημέρωσης. Για μας δεν 
υφίστανται, είπε, και κάλεσε να μην 
ψηφιστεί η εισήγηση και να ξαναγίνει 
η σύνοδος της Κ.Ε.

Γ. Δασκαλάκης: Ενότητα
«Σε μια συγκυρία που ο λαός και η 

κομματική μας βάση απαιτεί ενότητα 
και ενιαία δράση - τόνισε στην τοπο
θέτησή του ο κ. Δασκαλάκης - και που 
σε όλους μας πρέπει να γίνει συνεί
δηση μέσα από ενδεχόμενες από
ψεις, πρέπει να κατανοήσουμε τη δυ
νατότητα για αποτελεσματική πορεία, 
μερικοί επιδίδονται σε μάχη χαρακω
μάτων. Πρέπει,επίσης, ν ' αναλάβου
με πολιτικές πρωτοβουλίες, που θα 
εμπνεύσουν και θα δώσουν ελπίδα.

Γ. Ανωμερίτης: Αποκέ
ντρωση

Ο κ. Ανωμερίτης τόνισε στην τοπο
θέτησή του ότι« οι βαλκανικές χώρες 
αποτελούν πεδίο επιχειρηματικών 
δραστηριοτήτων, ενώ πρέπει να δια
τηρηθούν οι δεσμοί με τον αραβικό 
κόσμο, χωρίς όμως ταύτιση με τα ανε
λεύθερα καθεστώτα τους». Επίσης, 
κάλεσε για «άμεση αποκέντρωση στη

Αναγνωρίζονται παρεμβάσεις 
στην εκλογή της Κ. Επιτροπής

θέμα δημιουργήθηκε χθες στη σύνοδο της Κ.Ε. με αφορμή το 
πόρισμα της επιτροπής ελέγχου αποτελεσμάτων του συνεδρίου, 
στο οποίο διαπιστώνονται παρεκκλήσεις και καταστρατηγήσεις.

Οπως είπε ο πρόεδρος του κινήματος στον οποίο η 15μελής 
επιτροπή ελέγχου παρέβοσε το πόρισμα, πρόκειται για μια διδα
κτορική διατριβή και αξιολογότατη πονηριά.

Αναγνωρίζεται φυσικά ότι έγιναν παρεμβάσεις. Οχι μόνο ότι έγι
ναν, αλλά καταγράφονται οι παρεμβάσεις - «Διαπιστώθηκε ότι οι 
παρεμβάσεις αυτές μπορεί να αλλάξουν τη σειρά εκλογής ορισμέ
νων συντρόφων και μόνο στο βαθμό που κάποιος θελήσει να λει
τουργήσει σαν Εφορευτική Επιτροπή» - στο μέτρο που το κάνεις, 
αλλάζει η σειρά ορισμένων συντρόφων - «Σε καμιά, όμως, περίπτω
ση, δεν αλλοιώνουν τη σύνθεση της Κεντρικής Επιτροπής, όπως 
αυτή προέκυψε από τη δεύτερη και τελική καταμέτρηση και ανα
κοινώθηκε από την Κεντρική Επιτροπή».

Με αφορμή την αναφορά αυτή έγινε μετέπειτα συζήτηση για το 
εάν και κατά πόσο ο πρόεδρος πρέπει να χειριστεί μόνος του το 
θέμα

Απάντησε εκ μέρους της επιτροπής ο Μαν. Δασκαλάκης, τονίζο
ντας ότι δεν είναι θέμα προέδρου αλλά αποφάσεως (που πρέπει να 
ληφθεί) για το εάν θα πρέπει να γίνει συζήτηση για όλο το πόρισμα.

Η συζήτηση έκλεισε εκεί και παραπέμφθηκε το ζήτημα για σήμε- 
οα.


